Indikatorok, hidrolizis

Savak és lugok
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Novényi indikatorok
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Indikatorok, hidrolizis

" Emm—
Erdekesség

m Rovarok szinlatasa
kék igen voros, sziurke nem

m A beporzandé virag keék szini (lugos)
Oregedésekor a szirmokban valtozik a
kémhatas

m A megtermékenylt
virag piros szin(
(savas)

Pettyegetett tud6fa

Kozombosités,
soOk hidrolizise

"""
Kozombaosités

m A savak és a bazisok egymassal valo
reakcidja a k6zombosités.

m HCI + NaOH = NaCl + H,O

Sav Bazis So Viz
HNO, + KOH = KNO, + H,0
H,SO, + 2NaOH = Na,SO, +2H,0

2HCl+ Ca(OH), = CaCl, + 2H,0

Soék
m Semleges toltésl ionos vegyiletek

Pozitiv téltési kationokbdl és
negativ anionokbdl allnak

Egyszeri ionokbdl: NaCl, CaCl,, CaS, Al,O3,
Ban

Osszetett ionokbol: CaS0O,, MgCO3, NazPOy,
Na2NO3, NH4C|, (NH4)2CO3
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Semlegesités

m Ha a kdzdmbdsités semleges kémhatast
eredményez, akkor semlegesitésnek
nevezzik.

m H;O* +CI- + Na® +OH~ = Na* +CI~ + 2H,0

m Alényeg: H;0* + OH = 2 H,0

O
Erés savak, gyenge savak

m Az er6sebb sav kdnnyebben ad le protont,
mint a gyengébb!!

m Az er8sebb bazis kdbnnyebben vesz fel
protont, mint a gyengébb!!

HCl +  H,0 == H-0' + Cl-
erGs sav, bazis, savs gyenge bazis,

Erés savbol képz6d6 bazis biztosan gyenge.
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Gyenge savak

m A gyenge savak még hig vizes oldatban
sem disszocialnak teljesen.

H,CO3 szénsav
HNO, salétromossav
H,SO3 kénessav

CH3;COOH ecetsav

ecelsay acetaiion
CH,-COOH  +  H,0 = H.0 + CH,-COO
Fyenge savy bizis, 5aV; erds bazis,

" BN
Sok vizes oldatanak kémhatasa

m Vizben oldédnak, ionjaikra esnek szét,
hidratalédnak

m Esetenként kémiai reakcidba Iépnek a vizzel =
Hidrolizalnak

m Oldjunk vizben NaCl-ot, Na,COg3-t, és NH,CI-t!
m Vizsgaljuk meg a kémhatasukat!

NaCl semleges
Na,COs3 lugos
NH,4CI savas

m Miért???
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Sok vizes oldatanak kémhatasa

m A sok vizes oldatukban ionjaikra disszocialnak.
pl.: Na,CO, <> 2Na* +CO;"

A karbonation a H,CO3 savmaradékionja, nem szereti
mindkét protonjat leadva létezni. (er6s bazis)

Reakcioba Iép a vizzel, protont vesz fel téle
CO% +H,0 <> HCO; +OH"

A kémhatas ltgos lesz.

A Na* jol van ugy, ahogy van, nem szél bele a
kémhatasba.

"
SOk vizes oldatanak kémhatasa
m Az NH,Cl is ionjaira disszocial:
NH,Cl <> NH; +CI”

Az ammoniumion, az NH;-bdl (gyenge bazis),
képz&dott, maga erés sav.
Reakcidba Iép a vizzel, protont ad at neki.

NH; +H,0 <> NH, + H0

A kémhatas savas lesz.

A CI” ion jol van ugy, ahogy van, nem szdl bele a
kémhatasba.
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Sok vizes oldatanak kémhatasa

m A NaCl esetében a maradék ionok erés
sav (HCI) és erds bazis (NaOH)
maradékai

m Mindketten gyenge sav/bazis kategoériaba
esnek (Cl, és Na*)

m Nem adnak/vesznek protont a vizt6l a
kémhatas semleges.

" S
Lagos hidrolizis

m Azt a kémiai folyamatot, amelyben a vizmolekula
protont ad at egy s6 anionjanak, vagy protont
vesz fel a s6 kationjatdl hidrolizisnek nevezzuk.

m Lugos hidrolizis

gyenge sav sojanak anionja (Na,CO3;, NazPO,,
CH3;COONa) maga erés bazis

proton felvétele mellett a vizmolekulabdl hidroxidion
képz6dik

CO; +H,0 <> HCO; + OH™
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Indikatorok, hidrolizis

"
Savas hidrolizis

m Savas hidrolizis

gyenge bazis sojanak kationja (NH,Cl;
(NH4)2SQy4; AICI3, Fe(NO3)3) maga erés
sav

proton leadasa mellett a vizmolekulabdl
oxoéniumion képzédik

NH; + H,0 <> NH, + H!O

" I
Semleges kémhatasu séoldatok

m Erés savbol erés bazisbol szarmazoé soék
ionjai a vizben hidratalédnak

m Nem Iépnek kémiai reakciéba
m Nincs hidrolizis

m Ezért oldatuk semleges kémhatasu
(KNO3, NaCl, CaSOQ, stb.)
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Feladatok

m Milyen kémhatasu az alabbi sok vizes
oldata? Miért?
KCI, NaNOj3, CaCl,, Na,SO,
K,CO3, CH3;COONa
(NH,4)2S04, NH,CI, AICI;
(NH4)2CO5 (1)

Indikatorok, hidrolizis

O
Melyik a legerésebb sav??

m Nincs abszolut sav ill. bazis

Csak egymashoz viszonyitva értékelhetjik
Oket

Egy vegyllet az egyik reakcioban sav, mert
nala ersebb bazissal kerllt 6ssze, a
masikban pedig bazis

HNO, + H,S0, < H,NO, +HSO;
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